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Inledning
Förskolechefs systematiska kvalitetsarbete har sin utgångspunkt i läroplan och skollag samt de kommunala målen för förskolans verksamhet vilka är formulerade i åtaganden.

I förskole ledningens systematiska kvalitetsarbete sammanfattas den agregerade bilden av förskolans resultat. Skolchefens analys och slutsats sammanfattas och anger en strategisk inriktning.

Det systematiska kvalitetsarbetet ska bedrivas i enlighet med Skolverkets allmänna råd. 

Detta dokument är endast en sammanfattning av enhetens systematiska kvalitetsarbete. 
Varje förskolechef ansvarar själv för att:
· skapa rutiner för hur kvalitetsarbetet ska bedrivas på enhetsnivå,
· se till att styrning, ledning, organisation och uppföljningssystem stödjer enhetens kvalitetsarbete
· se till att personalen på enheten kan använda ändamålsenliga former för uppföljning och analys av utbildningen 

På Salvägens förskola fortsätter vi planera och strukturera vårt förändringsarbete med stöd av de olika verktygen som vi har i SKA-mappen för att kunna nå måluppfyllelsen i läroplanen. 
Jag har lett arbetet på förskolan så att samtliga arbetslag har planerat och dokumenterat sitt arbetssätt, har organiserat, strukturerat den aktuella barngruppen i ett färre antal barn/grupp med ansvarig personal för att skapa trygghet och trivsel. Arbetslagen har utformat lärmiljöer så att barnen får tillgång till en bra miljö och material för utveckling och lärande. 

För mig som förskolechef har det varit viktigt att skapa förutsättningar för det kollegiala lärandet hos medarbetarna läsåret 2017/2018. Organisationen på förskolan har vuxit med antalet medarbetare (barnskötare, extra tjänster, statliga trainee). I min organisation har jag valt att anställa en medarbetare som har i uppdrag att stödja arbetslag i syfte att skapa bättre möjligheter så att medarbetarna har kunnat genomföra reflektionsmöten. Med den kulturella mångfald som finns i min organisation så har vi tillsammans tänkt och diskuterat för att utveckla vår förståelse för den dagliga verksamheten om hur vi ska driva ett demokratiskt arbete. 
På så sätt har vi tillsammans arbetat för en gemensam värdegrund. I våra olika forum såsom reflektioner, nätverk, modulmöten, apt och utvärderingsdagar har medarbetarna reflekterat och diskuterat kring sin yrkesroll, och sitt förhållningssätt. Perspektiv som lyfts är hur arbetar vi för allas lika värde? Hur bedriver vi undervisning? 

På Salvägens förskola har jag under detta läsår genomfört prioriterade insatser för barnskötare. Pedagogikutvecklare, specialpedagog, förskolechef och barnskötare har tillsammans lagt fokus på att diskutera uppdraget. Jag har använt mig av både specialpedagog och pedagogikutvecklare som stöd i mitt och förskolans arbete kontinuerligt under läsåret. Dels för att möta behovet av stöd till medarbetarna samt att kunna ”modella”, utmana och inspirera det pågående arbetet. Jag ser att det här har gjort skillnad och höjt kompetensen hos medarbetarna.



Jag som förskolechef har strukturet om i verksamheten så att det finns förskollärare och barnskötare på samtliga avdelningar. Idag hör jag mina medarbetare i en allt större utsträckning än tidigare uttrycka att deras arbetsbelastning har ökat framförallt hos förskollärarna. Dels utifrån uppdraget att bedriva undervisning som tydligt är kopplat mot våra styrdokument, samt att de ska genomföra, anlysera och följa upp i verksamheten. 
För mig har det varit viktigt att lyssna in, föra en dialog samt involvera medarbetarna i hur vi ska organisera oss så att vi har förskollärare och barnskötare på samtliga avdelningar. I syfte att sprida kompetensen på förskolan.

Ytterligare processer som har varit viktiga för mig för att kunna driva kvalitetsarbetet på förskolan är att jag har samlat in och följt upp underlaget från medarbetarnas och arbetslagens reflektioner. Inför utvärderingsarbetet reflekterade också förskolechef och pedagogikutvecklare tillsammans med arbetslagsledarna om kommande analys arbete. Min bild är att samtliga medarbetare har haft möjlighet att känna sig viktiga och delaktiga i utvärderingsarbetet genom att använda stödfrågorna som underlag för att beskriva och förklara hur de arbetat mot målen.

I min organisation har jag också under året ställts inför olika utmaningar:
· där jag kontinuerligt fått arbeta med sammansättningen av kompetensen i arbetslagen. Så att medarbetarna på ett professionellt sätt kan bedriva undervisning med ett meningsfullt innehåll för barnen i verksamheten. 
· där jag och medarbetarna kontinuerligt fått arbeta med barngruppens sammansättning och storlek då vi skolar in barn under hela året. Vi har fått arbeta med barngruppens föränderlighet och behov, vi har behövt modifiera mindre eller större delar av organisationen fortlöpande då vi behövt lösa 4-månaders garantin i kommunen för att erbjuda barnen en plats på förskola.
· där mitt samarbete med vårdnadshavare idag allt oftare handlar om etiska dilemman i vardagen än tidigare. 
· där jag idag väljer att fortsätta verka för att varje barn ska få sina behov och intressen tillgodosedda utifrån de riktlinjer och lagar jag som förskolechef har att förhålla mig till kontra att ha en budget i balans.


2.1 Normer och värden

Utvecklingsområden som angavs inför läsårets start 
Inför läsåret 2017/2018 arbetade vi fram ett mål som är riktat mot normer och värden. Vi behövde fortsätta diskutera och synliggöra vårt förhållningssätt, synsätt och arbetsätt så att det genomsyrar vårt värdegrundsarbete på förskolan.

”I maj 2018 finns ett gemensamt förhållningssätt och demokratiskt arbetssätt, där vi kritiskt granskar våra egna normer och värderingar samt hur de kommer till uttryck i verksamheten.”





Resultat
Målet är helt uppfyllt

När arbetslag använder sig av pedagogisk dokumentation som underlag för analys så har det möjliggjort att samtliga arbetslag har närmat sig ett gemensamt förhållningssätt och har skapat sig en ökad förståelse och medvetenhet kring den egna yrkesrollen. När de utgått från barns intressen eller använt ett gemensamt fokus område att granska eller att arbeta kring t ex hur löser vi konflikter tillsammans med barnen? Så beskriver personalen att de har uppmärksammat och lyft många stunder för hur de själva arbetar med konflikthantering, hur de är mera nära barnen och för samtal i den dagliga verksamheten, hur de ställer frågor och hur de uppmuntrar barnens positiva förmågor. 


Analys av resultat
Min bedömning är att en faktor som påverkat resultatet är att det i år fanns ett mål kopplat till läroplanen vilket medfört att medarbetarna aktivt fört diskussioner kring sitt förhållningssätt som en del av värdegrundsarbetet och uppdraget. Medarbetarnas erfarenheter av att analysera och reflektera kring den genomförda dokumentationen har också påverkat resultatet och möjliggjort att nya medarbetare har fått förutsättningar att inkluderas i analysarbetet.
När arbetslagen har kommit förberedda till reflektionerna, har ett tydligt mål och syfte med vad som ska diskuteras så beskriver personalen att innehållet i diskussionerna blivit levande 
d v s att det finns konkreta exempel från verksamheten och reflektionerna har blivit nyanserade.
När arbetslagen har fortsatt att strukturera och organisera sitt dagliga arbete och hittat arbetssätt där de ansvarat för att leda en barngrupp gemensamt och med delat ansvar så har det underlättat för personalen att både bedriva undervisning i vardagen och arbeta med varje barns utveckling och lärande kopplat mot läroplanen. 
Det bygger på kunskaperna om att planera och strukturera verksamheten där en del är att arbetssättet har utvecklats tack vare att arbetslaget har delat på ansvaret för att leda grupper. Där också observation, dokumentation och reflektion förstås och används för att analysera i vilken utsträckning vi behöver utveckla vårt sätt att skapa en samsyn, att titta på våra egna föreställningar om hur vi tänker, hur vi möter barnen, vårdnadshavare och kollegor.
Insatser som också påverkat måluppfyllelsen är gemensam fortbildning. Föreläsningen om låg affektivt bemötande av David Edfeldt väckte många frågor och funderingar som diskuterats på reflektioner och APT.


Slutsats att ta med sig i planeringen av det fortsatta arbetet
För att utveckla vårt förhållningssätt och vår förståelse behöver vi aktivt fortsätta observera, ta med konkreta exempel från verksamheten till reflektion. Vi behöver ta stöd i litteratur, forskning och utveckla vårt sätt att tänka mer normkritiskt för att på förskolan arbeta för en mer gemensam värdegrund. 







2.2 Utveckling och lärande

Utvecklingsområden som angavs inför läsårets start
Efter läsåret 16/17 kunde jag utläsa i samtliga utvärderingar att undersökningsperioden hade varit en stor framgångsfaktor för att kunna planera utbildning och undervisning utifrån alla barns erfarenheter och kunnande. Undersökningsperioden som en del i pedagogiska dokumentationen skapade ett nuläge för den aktuella barngruppen och hjälpte oss se vilka specifika mål vi behövde lyfta i läroplanen och vilka metoder vi behövde använda för att kunna följa varje enskilt barn. För att skapa likvärdiga förutsättningar för medarbetarna och komma ytterligare till en fördjupning behövde vi fördjupa oss i syftet med reflektionsprotokollet.
Inför läsåret 2017/2018 fick Salvägens förskola som en av fyra förskolor i Eskilstuna kommun förmånen att tillsammans med lässatsningen bygga upp ett förskole bibliotek, där målet är att skapa goda förutsättningar för barnen så att de utvecklar goda läsvanor i tidig ålder samt att litteraturen blir ett naturligt inslag i vardagen.
 
”I maj 2018 har samtliga arbetslag tillsammans med barnen arbetat tematiskt med litteratur och det har skapat ett tvärvetenskapligt fördjupat lärande”


Resultat
Målet är till stor del uppfyllt.

I utvärderingarna går det att utläsa att när medarbetarna har tagit fasta på barns intressen via observationer, samtal med barnen, samtal med vårdnadshavare och dokumentationer utifrån undersökningsperioden kan utbildning och undervisning i vardagen ske i högre utsträckning och skapa en mångfald i lärandet. Den mångfald och variation av litteratur som erbjuds har tillsammans med lärmiljöerna i verksamheten som inspirationskälla möjliggjort att barnen kan kommunicera sina tankar, teorier, strategier och förförståelser. Läsandet och berättandet har ökat på förskolan.
Medvetenheten kring att vara en lyhörd, nyfiken, medforskande och samspelande medarbetare utmärks i det tvärvetenskapliga lärandet.
Fler arbetslag uttrycker också att en skillnad från tidigare år är att temat/projektet har blivit undervisning och lärande i vardagen/rutinerna där också tvärvetenskapen tydliggjorts mer.


Analys av resultat
Min bedömning är att resultatet har påverkats av vårt fortsatta förändringsarbete med stöd av de olika verktygen i vår SKA-mapp. Min bild är att arbetsboken och reflektionsprotokollet haft stor betydelse i att följa upp både innehåll och aktiviteter i verksamheten. Arbetsboken fyller en viktig funktion för det gemensamma arbetet och kommunikationen i arbetslaget. Varje arbetslag har utvecklat innehållet, sättet att skriva och formulera sig, användandet av 
bl a bilder som underlag för gemensam reflektion i arbetsboken.
När reflektionsprotokollet används så möjliggörs en mer noggrann och djupgående analys av det arbete som genomförts i verksamheten.



Inför läsåret 2017/2018 fick samtliga arbetslagsledare läsa avdelningarnas ”slutsatser att ta med sig i planeringen av det fortsatta arbetet”. Där framgick det tydligt att undersökningsperioden var en framgångsfaktor inför planeringen av utbildningen och undervisningen i verksamheten. Vi kunde då få en gemensam förståelse för värdet av att vi har underlag om varje barns erfarenheter, kunnande och intresse och utifrån det bygga en verksamhet som är innehållsrik, rolig och utgår från barnets erfarenhetsvärld. Där barns intressen och erfarenheter synliggörs både i lärmiljön och i det tematiska arbetet så att barnens lärande kan bli mångsidigt och sammanhängande. Innehållet i lärmiljön är en avgörande faktor som har gjort att barn kunnat utveckla sitt tänkande, sitt berättande, sitt skrivande och ritande. På samtliga avdelningar finns ett rikt och varierat utbud av material.

Det kollegiala lärandet via lässatsningen, på förskolan, på fso Norr och forskningsprojektet med Martina Norling på Mdh har också varit en kompetenshöjande insats på förskolan som påverkat resultatet. Fler medarbetare uttrycker idag att de är de som är verktyget i undervisningen och att undervisningen idag också sker mer spontant i rutinerna samt i den vardagliga verksamheten på förskolan. Medarbetare uttrycker att undervisningen i verksamheten sker på barnens villkor och i olika samspelssammanhang med ett färre antal barn och medarbetare i grupperna. Medarbetarna ger uttryck för att det är barnen som äger verksamheten.


Slutsats att ta med sig i planeringen av det fortsatta arbetet
För att kunna nå måluppfyllelsen i läroplanen behöver vi fortfarande starta terminen 18/19 med en undersökningsperiod som en del i pedagogiska dokumentationen. Vi behöver alltid skapa ett nuläge för den aktuella barngruppen innan vi planerar för utbildning och undervisning i verksamheten där det är medarbetarna som är verktyget i verksamheten tillammans med lärmiljön. 
Då kan vi fortfarande arbeta för att bibehålla och utveckla att vi har ett förhållningssätt, arbetssätt som synliggör barnens tvärvetenskapliga lärande i bl a vardagssituationerna på förskolan.


2.3 Barns inflytande

Utvecklingsområden som angavs inför läsårets start 
För att vi skulle kunna fortsätta att säkerställa kvalitén på dokumentationsarbetet och att vi arbetar i enlighet med målen var det viktigt att fortsätta använda våra hjälpverktyg i SKA-mappen kontinuerligt på reflektionerna. De pedagogiska dokumentationerna är ett underlag som ligger till grund för att skapa goda villkor för barns inflytande, lärande och utveckling i verksamheten 

”I maj 2018 har arbetslagen genom kontinuerlig reflektion med barnen arbetat med barns inflytande av innehållet i den pedagogiska verksamheten”.






Resultat
Målet är till stor del uppfyllt.

Samtliga arbetslag lyfter i sina utvärderingar värdet av undersökningsperioden där goda möjligheter att bygga upp lärmiljöer utifrån barns intressen skapas samt att aktiviteterna i den planerade utbildningen och undervisningen kan utgå ifrån barns intressen.
Arbetslagen beskriver att barnen har visat ett stort intresse för den pedagogiska mångfalden av dokumentationer som synliggjorts på väggarna och i barnens pärmar eller i de pedagogiska samtalen där barnen reflekterat över sitt arbete genom att berätta, beskriva och sätta ord på sina tankar. Dokumentationerna och samtalen inspirerade barnen och gav dem möjlighet att få påverka sin vardag på förskolan. Barnen kommunicerade och reflekterade fortlöpande tillsammans och uppmuntrade och utmanade varandra i lärandet och i det sociala samspelet.


Analys av resultat
Min fortsatta bedömning är för att medarbetarna ska kunna arbeta med barns inflytande är att vi på förskolan bibehåller och utvecklar den tydliga strukturen som finns i verksamheten.  När vi på förskolan har engagerade medarbetare som är nyfikna på barns intressen, motivation och drivkraft att söka kunskaper har det gett goda förutsättningar för att bygga en lärmiljö utifrån den aktuella barngruppen och deras intressen. Medarbetarna har då arbetat med både planerad utbildning och undervisning i verksamheten med ett färre antal barn samt använt rutinerna och vardagssituationerna som lärandesituationer. 

En annan faktor som påverkat resultatet är att idag är fler medarbetare medvetna om hur de samspelar, tar vara på och fångar reflektionen och pedagogiska dokumentationen i den vardagliga verksamheten som barnen gör. Medarbetarnas roll blir viktig och betydelsefull för att kunna se och förstå barns lärande och att det sker på barns villkor. Fler medarbetare bedriver undervisning idag till skillnad från föregående år via sitt förhållningssätt, sitt sätt att prata, tänka och samspela med barnen. 

Vilken riktning tar barnens intressen? Hur kan vi utmana, uppmuntra och göra dem ännu mer delaktiga i sitt eget lärande och i sin vardag? Barnen får på så sätt möjlighet till ett reellt inflytande på arbetssättet och verksamhetens innehåll där den pedagogiska dokumentationen fortfarande är motorn/medarbetarnas förhållningssätt i verksamheten. Min bild är också att medarbetarna i år använt sig av hjälpverktygen i en större utsträckning och gjort dem till sina egna.

En skillnad som också påverkat resultatet är att jag som förskolechef samlat in och följt upp både arbetslagets och den enskilda medarbetarens reflektion- och dokumentationsmaterial kontinuerligt under året. Här synliggörs tydligt att arbetslagen systematiskt har analyserat och dokumenterat barns erfarenheter, kunnande och delaktighet samt inflytande över och intresse för de olika målområdena. Fler medarbetare synliggör, tydliggör och granskar också sin professionella yrkesroll idag vilket också innebär att i dialog med vårdnadshavare kan vi beskriva vårt uppdrag. 
Min bedömning idag blir också att den reflekterande kulturen som finns i barngruppen och hos medarbetarna kring förskolans verksamhet även nu når ut tydligare till våra vårdnadshavare.
Vårdnadshavare ger uttryck för att barnen på de barndelaktiga utvecklingssamtalen beskriver, berättar, uttrycker sina tankar kring sitt eget lärande och förskolans verksamhet. 
Barnen blir ägare av sin förskola och berättar stolt för sina vårdnadshavare om den! 
Slutsats att ta med sig i planeringen av det fortsatta arbetet
För att vi ska kunna säkerställa att alla barn får ett reellt inflytande på arbetssättet och verksamhetens innehåll behöver medarbetarna fortsätta vara engagerade och nyfikna på barns intressen och erfarenheter. Då skapar vi goda förutsättningar för att kunna strukturera, planera och organisera så utbildning och undervisning sker i vardagen i verksamheten. Medarbetarna är verktyget och när vi systematiskt i reflektion, pedagogisk dokumentation, analyserar och utvärderar barns inflytande, utveckling och lärande kan vi säkerställa att vi bibehåller den höga kvalitén i verksamheten. Vi behöver fortsätta diskutera och tolka begreppet undervisning utifrån att det ligger en ny läroplan på remiss hos regeringen.
För att underlätta dokumentationsarbetet behöver vi uppdatera våra digitala verktyg så att medarbetarna får goda möjligheter att dokumentera arbetet.


2.4 Förskola och hem

Utvecklingsområden som angavs inför läsårets start 
Inför läsåret 2017/2018 arbetade vi fram ett gemensamt mål som är riktat mot förskola och hem i syfte att skapa likvärdiga möjligheter till delaktighet och insyn för samtliga vårdnadshavare där de kommer ges möjlighet att ta del av sina barns erfarenheter, intressen samt förändrade kunnande.

”I maj 2018 har samtliga arbetslag skapat nära och tillitsfulla relationer till vårdnadshavare”.


Resultat
Målet är till stor del uppfyllt. 

Kommunikationen idag mellan medarbetare och vårdnadshavare har utvecklats till att ske på många olika sätt. De digitala verktygen och sociala medierna har hjälpt oss på förskolan att förmedla barnens trivsel, utveckling och lärande. 

Under året har ett gemensamt underlag för introduktion till Salvägens förskola arbetats fram tillsammans och använts av medarbetarna. Det har skickats ut till samtliga nya familjer på förskolan. Vi har då säkerställt att vårdnadshavarna får samma information och en möjlighet till god introduktion på förskolan. Vårdnadshavarna har fått en möjlighet till att känna sig delaktiga i och få en ökad förståelse för den pedagogiska verksamheten som vi arbetar med på förskolan

I utvärderingarna beskriver medarbetarna att de i olika möten som kvartsamtal, barndelaktiga samtal, drop-in, möten kring pedagogiska dokumentationer samt i tamburkontakten hör och känner de, men de får även muntlig återkoppling från vårdnadshavarna som uttrycker att de känner en trygghet, anknytning, delaktighet och gemenskap till vår verksamhet. 





Medarbetarna har också aktivt arbetat med att skapa mötesforum som t ex drop-in där vi nått alla vårdnadshavare och erbjudit dem en inblick i det enskilda barnets utveckling och lärande och då också kommunicerats på flera språk. Vårdnadshavarna uttrycker i samtal att det är viktigt att de får berätta om sina barns intressen och erfarenheter och medarbetarna har då kunnat möta upp med att beskriva att utbildningen och undervisningen i verksamheten ska utgå från barnets erfarenhetsvärld och intressen.

Medarbetarna beskriver även att de digitala verktygen, sociala medier varit ett viktigt trygghetsverktyg för vårdnadshavarna. Vårdnadshavarna har snabbt och kontinuerligt kunnat få information om den pedagogiska verksamheten samt det enskilda barnet.


Analys av resultat
Min bedömning är att när vi har ett gemensamt underlag om introduktion till Salvägens förskola som vi skickar ut till våra nya vårdnadshavare strävar vi mer mot en likvärdig förskola. Jag upplever att vi blir mer öppna, ärliga, transparanta och professionella i vårt möte med vårdnadshavarna. Vi visar på att vårdnadshavarna är viktiga, vi visar intresse för det enskilda barnet, vi bjuder in dem till att få en ökad förståelse för vad förskola är och vad förskolans uppdrag innebär för varje enskilt barn.

Jag anser att när medarbetarna är engagerade, nyfikna och har ett aktivt förhållningssätt och bjuder in vårdnadshavare till delaktighet kring sitt barns utveckling och lärande i olika forum ökar vi möjligheten till nära och tillitsfulla relationer. Ett arbetslag beskrev det som att vi måste vara som ett kugghjul, vi måste gå i varandra för att tillsammans forma framtiden, BARNEN!

Jag tog del av skolinspektionens rapport ”Förskolans arbete med flerspråkiga barns språkutveckling” innehållet i rapporten hjälpte mig att arbeta vidare med den språkliga mångfalden på förskolan för att kunna möta varje familj och utveckla vårt förhållningssätt att kommunicera med oss själva som verktyg. Tillsammans har vi fördjupat oss i delar av rapporten, medarbetare har beskrivit sitt förhållningssätt och arbete i förhållande till hur vi skapar goda möten med barn och vårdnadshavare.

Under flera år har vi arbetat med olika digitala verktyg för att synliggöra och kommunicera och förmedla våra tankar om barns trivsel, trygghet och lärande till vårdnadshavarna så att de under dagen kan känna sig trygga med sitt barns vistelse på förskolan.


Slutsats att ta med sig i planeringen av det fortsatta arbetet
Kommande läsår är det fortsatt viktigt att ha ett tydligt mål för förskola och hem. Vi behöver fortsätta säkra upp att vi har goda och likvärdiga introduktionssamtal med vårdnadshavarna där medarbetarna har ett ärligt förhållningssätt, är engagerade och nyfikna på barnets intressen och erfarenheter som vårdnadshavarna uttrycker det till oss. Det leder till att förskolans arbete kan ske i ett nära och förtroendefullt samarbete med hemmet. Då kan en tillitsfull relation mellan medarbetarna och familjerna utvecklas.



2.5 Övergång och samverkan

Utvecklingsområden som angavs inför läsårets start
Under läsåret 2016/2017 påbörjades ett förändringsarbete gällande samverkan med förskoleklass på Skiftinge och Ärsta då vi alla upplevde att vår samverkan var näst intill obefintlig.
På förvaltningsnivå skulle också ett arbetsmaterial tas fram gällande övergång och samverkan. 


Resultat
Målet är till viss del uppnått.

En samverkan har påbörjats med Skiftinge och Ärsta förskoleklass. Under året har medarbetare träffat kollegor från respektive skola för att reflektera och diskutera varandras läroplaner samt utbyta erfarenheter och skapa en större förståelse för varandras verksamheter.
Förskolechef och rektor har haft möten där förslag till årsplan har arbetats fram gällande övergången och samverkan. Förskolechef och medarbetare har också träffat rektor och medarbetare från förskoleklass för att göra överlämnanden kring barns utveckling och lärande i syfte att stödja barnens allsidiga utveckling och lärande i ett långsiktigt perspektiv. Skolverkets material gällande övergångar har också använts av både vårdnadshavare och medarbetare inför övergången. För de barn som är i behov av särskilt stöd har även överlämningar skett där vårdnadshavare deltagit aktivt i mötet.

På förskolans initiativ har vi också gjort överlämningar till de skolor som också tar emot 1-3 barn från förskolan. Processen har liknat den som vi arbetat fram tillsammans med Skiftinge och Ärsta. Här har vi fått lyfta uppdraget i läroplanen tydligt och även vårdnadshavarnas önskan om en överlämning för att få till möten kring övergång och samverkan.


Analys av resultat
Jämfört med tidigare år har vi nu en grund till årsplan/handlingsplan för övergång och samverkan till Skiftinge och Ärsta skola som nu också behöver förankras hos medarbetarna. I verksamheten kommer det finnas kontaktpersoner som har dialog med respektive skola när det närmar sig övergång till förskoleklass. Medarbetarna från skolan kommer också besöka den aktuella barngruppen på förskolan för att utbyta kunskaper och erfarenheter och börja bygga relationer.
Till skillnad från tidigare år kommer vårdnadshavarna bli mer involverade i överinskolningen till både Skiftinge och Ärsta så att förskoleklass också kan börja bygga ett nära och förtroendefullt samarbete med hemmet.

Min bedömning är att vi har påbörjat förändringsarbetet samtidigt som vi har arbetat fram en årsplan/handlingsplan. Förskolan har verkat för och gjort överlämnanden kring alla barn som börjar förskoleklass hösten 2018 från Salvägens förskola för att stödja barnens övergång till förskoleklass. Jag ser och hör att medarbetarna har lyssnat in både barn och vårdnadshavare i deras tankar, oro, frågor och funderingar inför förskoleklass. Jag anser att vi har en bättre förståelser för varandras verksamheter än tidigare och en bra grund för övergång och samverkan att bygga vidare på.

Min bedömning är att det också behöver arbetas fram ett material centralt på förvaltningsnivå då jag anser att det inte ska spela någon roll vilken skola det enskilda barnet ska börja på. Alla barn har rätt till en bra övergång och samverkan mellan förskola och skola.


Slutsats att ta med sig i planeringen av det fortsatta arbetet
Kommande läsår behöver vi slutföra förändringsarbetet gällande samverkan med förskoleklassen och förankra årsplanen och handlingsplanen hos samtliga medarbetare och vårdnadshavare som är berörda. Det kollegiala lärandet mellan skolformerna behöver fortfarande utvecklas så att vi får en ökad förståelse för varandras uppdrag och verksamheter.
Övergång och samverkan behöver också lyftas på förvaltningsnivå igen så att alla barn får möjlighet till en bra övergång till förskoleklass

Mitt pedagogiska ledarskap
Ett stort ansvar har vilat på mig som förskolechef under läsåret 2017/2018, det är jag som ska skapa förutsättningar så att medarbetarna och jag tillsammans känner att vi kan bedriva en verksamhet i enlighet med målen i läroplanen och uppdraget i dess helhet. En skillnad från tidigare år är att jag idag arbetar mer med en transparens mot medarbetarna i verksamheten. De har idag en större insyn i vad mitt uppdrag består av och vad som är viktigt för mig i mitt ledarskap. Jag lyfter tydligare idag min värdegrund, hur jag tänker och vad jag står för. Jag synliggör också mer vad olika frågor innebär för oss i verksamheten. Jag hör och ser att arbetsbelastningen har ökat hos medarbetarna. Jag är idag mer transparent och tydligare i mitt ledarskap. Beslut som jag fattar förklarar jag alltid vad jag grundat dem i, jag är också tydlig med att det är jag som har det yttersta ansvaret. Jag tror att ärlighet och ett öppet förhållningssätt har skapat tillit och förtroende hos medarbetarna. Processer synliggörs så att medarbetarna får en ökad kompetens och förståelse för det komplexa uppdraget som det innebär att idag arbeta som förskolechef. Jag behöver och har synliggjort mitt arbete som sker mot förvaltning och politiken i kommunen. 

Under året har jag ställts inför flera olika utmaningar som påverkat och gjort att jag reflekterat och ibland vacklat i mitt pedagogiska ledarskap och i min yrkesroll. När jag lyssnade på Micke Gunnarsson (entreprenör) som föreläste på framtidens förskola fick jag med mig många tankar som då bl a handlar om vilken förskolechef vill jag vara? Och hur jag ska arbeta för att tillsammans med medarbetarna bygga den organisation som jag tror på utifrån varje enskild medarbetares kunskap och erfarenheter. För mig i mitt ledarskap handlar det om att bygga relationer med medarbetarna så att de kan växa i sin professionella yrkesroll.
Jag anser att jag är en lyhörd förskolechef som är förtrogen med våra mål och uppdrag. Jag är nyfiken på och vill ha mer kunskap om den utbildning och undervisning som sker på förskolan som barnen ska vara ägare av. Tillsammans med medarbetarna kan vi både utmana varandra och utveckla varandra mot det pedagogiska uppdraget och de nationella målen. Jag vill vara med och skapa framtiden för våra barn!

När jag i mitt skrivande av VR analyserar och sammanfattar årets arbete kan jag se att följande faktorer varit framgångsrika i utvecklandet av verksamheten.
De gemensamma målen, kommunikationen, interaktionen och det kollegiala lärandet har fått stor betydelse för mig i mitt ledarskap som jag tänker i sin tur får betydelse för medarbetarna, barnen och vårdnadshavarna på förskolan.


Strategisk inriktning på nästa läsårs utvecklingsarbete
Vid läsårets start kommer medarbetarna fortsatt att få tillgång till en SKA-mapp som vi gemensamt går igenom och fördjupar oss i. Vi kommer ha mål som är riktade mot de olika områden som finns i läroplanen. En framgångsfaktor har varit undersökningsperioden och den kommer att bestå. I utvärderingarna utläser jag att medarbetarna har fått ett rikt underlag inför planeringen av utbildningen och undervisningen i verksamheten utifrån sin kunskap, engagemang och sin nyfikenhet. Underlaget som ligger till grund för planeringen och förhållningssättet har också skapat goda förutsättningar för att bygga ett nära och förtroendefullt samarbete tillsammans med vårdnadshavarna. De olika samtalen som vårdnadshavarna erbjudits vid terminens start fortsätter. Vi bjuder in vårdnadshavarna till delaktighet, att de får en insyn och en ökad förståelse för förskolans uppdrag. Samtidigt som de får en möjlighet till att känna tillit, trygghet och förtroende för medarbetarna och för den utbildning och undervisning som vi bedriver på förskolan.

På förskolan kommer vi fortsätta arbeta systematiskt med att ta stöd i kommande årsplan. Årsplanen kommer bl a spegla målen, vilka stöd insatser kommer prioriteras samt innehålla en tydligare plan för nätverk för både barnskötare och förskollärare. Vi behöver rikta fokus i våra olika reflektionsforum till att diskutera begreppet undervisning och hitta ett gemensamt synsätt. Vad innebär det för oss? Vi behöver ta ett gemensamt fokus framåt för att läsa, förstå och tolka den reviderade läroplanen där medarbetarna kan skapa sig en större förståelse och medvetenhet om hur uppdraget förväntas genomföras. 
Vi behöver också fortsätta säkerställa att vi organiserar barnen i ett färre antal barn/grupp, planerar innehållet i aktiviteterna utifrån barns behov och intressen, bedriver utbildning och undervisning både i de planerade aktiviteterna men även i de vardagliga rutinerna på förskolan. Då kan vi också säkerställa att vi har en verksamhet som är trygg och lärorik och rolig för alla barn.

Vi kommer fortsätta arbeta och ta tillvara på kompetensen som redan idag finns på förskolan hos medarbetare, specialpedagog, pedagogikutvecklare, biträdande förskolechef och förskolechef.  Det kollegiala lärandet som både sker i vardagen, i olika nätverk och mötesforum måste få ta plats så vi kan höja kompetensen hos samtliga medarbetare. 

En strategisk inriktning på förskoleområde Norr kommer vara att biträdande förskolechef tillsammans med pedagogikutvecklare kommer driva kommande nätverk under läsåret 2018/2019.

Vi behöver också implementera och förankra handlingsplanen/årsplanen gällande övergång och samverkan med förskoleklassen hos samtliga medarbetare som vi utarbetat under året. 









Bilagor
Varmt välkomna till Salvägens förskola, förskoleområde Norr,


Förskolan ska lägga grunden för ett livslångt lärande. Verksamheten ska vara rolig, trygg och lärorik för alla barn som deltar. Förskolan ska stimulera barns utveckling och lärande samt erbjuda en trygg omsorg. Verksamhetens ska utgå från en helhetssyn på barnet och barnets behov och utformas så att omsorg, utveckling och lärande bildar en helhet. I samarbete med hemmen ska barnens utveckling till ansvarskännande människor och samhällsmedlemmar främjas. (Läroplan för förskolan LPFÖ-98/reviderad 2016)

På förskolan sker utbildning och undervisning i verksamheten utifrån våra styrdokument:
FN:s Barnkonvention
Skollagen 2010:800
Läroplan för förskolan LPFÖ 98/reviderad 2016
Skolverkets allmänna råd med kommentarer Måluppfyllelse i förskolan
Lokal verksamhetsplan förskoleområde Norr
Plan mot kränkande behandling Salvägens förskola

Salvägens förskola
Salvägens förskola är en förskola som ingår i förskoleområde Norr tillsammans med Skiftingehus, Nålmakaren, Årbygatan, Sundbyvägen, Prästängen samt Västergatans förskolor.
På Salvägen har vi 9 avdelningar:
Trollsländan 1-3 och 3-5 år, Grodan 1-3 och 3-5 år, Björken 1-3 och 3-5 år, Myran 1-4 år, Spindeln 1-4 år och Torget 4-5 år.
På Salvägens förskola vill vi ta vara på barns nyfikenhet och fantasi. Vi vill skapa förutsättningar för ett livslångt lärande där verksamheten ska utgå från barnens erfarenhetsvärld, intressen och motivation. Barn söker och erövrar kunskap genom lek, socialt samspel, utforskande och skapande, men också genom att iaktta, samtala och reflektera. Miljön ska inbjuda till olika möten, mellan barnen, mellan pedagog och barn samt mellan barn och olika material. 






Introduktionen
På förskolan arbetar vi för att varje barn tillsammans med sina vårdnadshavare ska få en god introduktion på förskolan. När vi på förskolan har fått ett placeringsbeslut tar vi kontakt med er vårdnadshavare via brev eller telefon och hälsar familjen välkomna till Salvägens förskola. Ni blir då erbjudna ett introduktionssamtal och ett besök på förskolan. På introduktionssamtalet möter ni personal från avdelningen, ni får möjligheten att berätta om ert barn samt ert barns intressen och behov, tillsammans kommunicerar vi också kring upplägget för den kommande introduktionsperioden på förskolan. Vilka förväntningar/farhågor har ni som vårdnadshavare? Vilka förväntningar har vi som förskola på er? Ni får även bekanta er med miljön/lokalerna, får information om förskolans uppdrag samt fylla i några skollagsblanketter. Under introduktionsperioden är det viktigt att ni som vårdnadshavare kommunicerar era tankar, frågor och känslor. Förskolans uppdrag är att föra fortlöpande samtal med er vårdnadshavare om barnets trivsel, utveckling och lärande. Ni som vårdnadshavare är de viktigaste personerna i era barns liv och ni känner ert barn bäst. På förskolan arbetar vi med föräldraaktiv introduktion, ni som vårdnadshavare deltar aktivt, och introduceras i den dagliga verksamheten tillsammans med personal och barn på avdelningen. Introduktionsperiodens längd varierar, här är kommunikationen mellan er som vårdnadshavare och personal viktig. Alla barn är olika och har olika behov och på förskolan arbetar vi för att varje barn får sina behov respekterade och tillgodosedda. Ni som familj kommer också erbjudas ett uppföljningssamtal när introduktionsperioden är klar. En gång per år erbjuds ni ett barndelaktigt utvecklingssamtal där ni samtalar med en personal om ert barns trivsel? Önskar ni fler samtal planerar vi självklart det tillsammans. 

Rutiner på förskolan
Förskolan öppnar kl 6:15 på jouravdelningarna myran/torget. Om lämning sker efter kl 7:15 görs den på respektive avdelning.
På förskolan samarbetar vi mellan kl 16.45 – 18.00  och då hämtas barnen på avdelning Myran eller ute på Trollsländands gård. Förskolan stänger i nuläget kl 18:00. Vilka pedagoger som arbetar under jouren varierar, vårt mål är att personalen ska ha träffat era barn innan första tillfället de vistas på jouravdelningen.

Det är viktigt att ni som vårdnadshavare skriver in era barns schema i förskoleknappen https://www.eskilstuna.se/forskoleknappen samt meddelar ledighet och frånvaro innan kl 07:00. Om ni får ändrade vistelsetider för en dag på förskolan behöver ni meddela respektive avdelning detta. Era barns vistelsetider är bl a grunden för personalens schema, hur många portioner mat köket ska tillaga samt att vi på förskolan ska kunna arbeta för att erbjuda barnen en i förhållande till deras ålder och vistelsetid väl avvägd dagsrytm och miljö. 




En gång i veckan har arbetslagen på förskolan 1 ½ timmes reflektion. På reflektionen reflekterar och analyserar personalen kring den pedagogiska verksamheten i syfte att utvärdera hur förskolan tillgodoser barnens möjligheter att utvecklas och lära i enlighet med läroplanens mål och intentioner. 
Vi har då ett reflektionsteam där två personal arbetar som kommer och är tillsammans med era barn. 

Fyra gånger om året är förskolan stängd för planering och utvärdering. Under dessa dagar arbetar personalen med uppföljning, utvärdering och utveckling av verksamheten på förskolan så att varje barn ges bästa möjliga förutsättningar till utveckling och lärande.
Vid behov av barnomsorg under dessa dagar ordnas det på en annan förskola, meddela respektive avdelning det i god tid. Information om vilka dagar förskolan har stängt meddelas via veckobrev/månadsbrev samt att det står på hemsidan för Salvägens förskola. Där finns också annan information gällande förskolan.
https://www.eskilstuna.se/utbildning-och-barnomsorg/forskola/kommunala-forskolor/salvagens-forskola.html

Förskolan samarbetar också fyra veckor med de andra förskolorna på området under sommaren. Vilken förskola som är öppen varierar och information skickas ut till er vårdnadshavare i februari/mars.

All personal som arbetar på förskolan har sekretess, vilket innebär att vi inte får föra vidare information till andra om något barn. All personal som arbetar på förskolan har också anmälningsplikt om vi märker att ett barn far illa. 

När barnen vistas på förskolan är de försäkrade hos länsförsäkringar.

Om ert barn är sjukt är det viktigt att det hålls hemma för att få bli frisk i lugn och ro. Feber är inte alltid måttet för att vara sjuk, sjuk kan barn vara utan feber. Det är viktigt att barnet orkar vara med i förskolans verksamhet och kan växla mellan olika aktiviteter under dagen.

Gryt´bo
I vårt kök, Gryt´bo, arbetar Lotta, Pia och Riita! Maten lagas från grunden i största möjliga mån, allt från hemrullade köttbullar till nybakt bröd! Till varje måltid serveras grönsaker! Om ditt barn har specialkost måste det meddelas till köket. Till köket är ni alltid välkomna att ställa frågor som ni har! Följ gärna Gryt´bot på instagram: grytbot salvägens förskola. Telefonnumret till Gryt´bot är 016-710 54 18
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Måltider serveras:
Frukost: kl 7.45
Lunch: ca kl 11.15 
Mellanmål: kl 14.30
Under förmiddagen serveras även frukt till alla barn som vill ha!
Telefonnummer till avdelningarna 

Björken  	073-950 67 15   är även jourtelefon
Trollsländan 	073-950 42 32
Grodan	073-950 42 08
Myran	073-950 00 99
Spindeln	073 950 00 98
Torget	070 086 60 55


Förskolechef på Salvägen är Anna Pettersson telefonnummer 016-710 46 84 

Varmt välkomna till Salvägens förskola!
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